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a pszichiátriai betegek művészetével foglalkozó mun-
kák közül még ma is kevés olyan jelenik meg a világon, 
amely ne hivatkozna a volt pécsi egyetem ideg- és el-
meklinika adjunktusának, Jakab irénnek 1956-ban az 
akadémiai kiadónál francia és német nyelven megje-
lent monográfiájára,2 illetve a kreativitással és annak 
pszichopatológiai vonatkozásaival foglalkozó későbbi 
tanulmányaira.3 Áttekintésünk célja egyrészt felelevení-
teni a magyar orvostörténet egy kiemelkedő alakjának 
munkásságát, másrészt a történeti horizontok össze-
olvasztásával egy olyan hermeneutikai tradíciófelfogás 
kialakítása, amely lehetővé teszi az életműhöz való ele-
ven kapcsolatot, annak integrálásával gazdagabb ku-
tatói identitás kidolgozását.

Jakab irén nagyváradon született 1919. július 15-én. kö-
zépiskoláit a nagyváradi notre Dame de sion intézetben 
végezte, majd 1937 szeptemberében tett érettségi vizsgát. 
1938-ban iratkozott be a kolozsvári i. Ferdinánd egyetem 
orvostudományi karára, majd tanulmányait 1940 és 1943 
között a kolozsvári Ferencz József Tudományegyetemen 
folytatta. 1942-ben ideg-elmegyógyászatból egyetemi 
pályadíjat nyert el A serdüléses elmezavar coma és görcs-
kezelésének eredményei című pályamunkával. 1944. szep-

tember 1-jétől 1947. szeptember 1-jéig a kolozsvári Ferencz 
József Tudományegyetemen, illetve a kolozsvári Magyar 
Tudományegyetemen, illetve a Bolyai Tudományegye-
temen, ezek ideg- és elmegyógyászati klinikáján díjas 
gyakornoki állást töltött be. 1947-ben környey istvánnal 
került a Pécsi orvostudományi egyetem ideg- és elme-
klinikájára, először tanársegédi, majd adjunktusi munka-
körbe. környey Miskolczy Dezső idegklinikájáról és egy 
azt követő rövid marosvásárhelyi tartózkodás után ke-
rült a pécsi egyetem ideg- és elmeklinikájára, és 1972-ig 
vezette azt. Jakab irént 1947-ben lélektan-filozófia és ne-
velés szakból „cum laude”, 1948-ban lélektan, pedagógia 
és általános irodalomból „summa cum laude” doktorrá 
avatták. 1950-ben elmeszakorvosi, 1951-ben idegszak-
orvosi vizsgát tett a Pécsi orvostudományi egyetemen.

Jakab irén pécsi munkásságát áttekintve komplex 
tudományos tevékenység tárul elénk. a pécsi egyetem 
ideg- és elmeklinikára kerülése és 1959-es külföldre távo-
zása közti időszak alatt, a később részletesen tárgyalan-
dó monográfiája (Zeichnungen/Dessins) mellett a neuro-
pszichiátria, a gyermekpszichiátria és a neuropatológia 
területéről közölt tanulmányokat.4 Foglalkozott a Wil-
son–Westphal–strümpell-szindróma patológiájával,5  
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a Heller-féle demenciában jelentkező afáziával,6 gyerek-
kori intracraniális daganatok klinikumával,7 valamint 
gyerekek intelligenciavizsgálatával.8 Dolgozatot közölt 
prefrontális lobotómián átesett szkizofrén betegek in-
telligencia- és rorschach-vizsgálatáról.9 a környeze-
ti hatásoknak a gyermekkori neurózisokban játszott 
szerepéről született dolgozata,10 valamint a szkizof-
rén betegek hallucinációinak képi kifejeződéséről írt 
tanulmánya11 átvezet a témánkhoz szorosan tartozó 
monográfiájának – Zeichnungen/Dessins… – részletes 
ismertetéséhez.

Jakab a franciául Dessins et peintures des aliénés, néme-
tül Zeichnungen und Gemälde der Geisteskranken címmel, 
1956-ban kiadott könyvében szkizofrén, mániás dep-
ressziós és alkoholos hallucinózisban szenvedő betegek 
rajzait, festményeit elemzi. a kötet szervesen illeszke-
dik a pszichopatológiai indíttatású művészet kutatásá-
nak európai, leginkább Hans Prinzhorn, alfred Bader, 
robert Volmat, leo navratil nevével fémjelzett, leíró, 
fenomenológiai irányába.12 Feldolgozásában a mani-
feszt és látens tartalom összefüggéseinek elemzése, a 
kompozíció, a stílus, valamint a formális vonatkozások 
(színek, tér, arányok) analízise szerepelt. a képek formai 

elemzésében Martyn Ferenc pécsi festőművész volt se-
gítségére. Felfogása szerint az elmebetegek alkotásai 
abszolút értelemben vett identikus művek, mivel kelet-
kezésük mögött a betegek azon vágya húzódik meg, 
hogy a rajzon és festményen keresztül megtalálják az 
elvesztett realitással való kapcsolatot. ezek a művek, 
felfogása szerint, az orvos számára vallanak, bennük 
a betegség számos mozzanata pontosan követhető. 
az én integritásával kapcsolatban a vonalvezetés sa-
játságait emeli ki. számos példával bizonyítja, hogy a 
dezintegráció a vonalak eltűnése alapján ismerhető 
fel, míg az éles, határozott vonalak a restitúció sza-
kaszát jelölik.13 Vizsgálatai szerint az arányokkal és a 
mozgással kapcsolatos jegyek az elmebetegek mű-
vészetét a népművészeti ábrázolásokkal rokonítják. 
Úgy találja, hogy ezek a művek nem tekinthetők mű-
alkotásoknak, hanem természetes műtárgyaknak kell 
őket tartanunk, hasonlóan a gyermekrajzokhoz és a 
primitív ábrázolásokhoz. Értékes része monográfiájá-
nak az alkoholos hallucinózisokat, illetve a betegség-
ben szenvedő páciensek képzőművészetét tárgyaló 
rész. az ismertetett rajzok vizuális érzékcsalódások 
élményét tükrözik, ami különleges pszichopatológiai 
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jelentőségű tény, mivel klinikai tapasztalatok szerint 
a kórkép tünettanát akusztikus érzékcsalódások do-
minálják. az élménykört áttekintve Jakab ördögök, 
természetfeletti lények ábrázolását emeli ki. a kötet 
megjelenése igen nagy feltűnést keltett, többek kö-
zött ennek eredménye volt 1957-es franciaországi, né-
metországi és ausztriai útja. az ezen út során tartott 
előadások sikerét bizonyítja, hogy 1957 októberében a 
párizsi société Medico-Psychologique tagjai közé vá-
lasztotta. az első világháború óta ő volt az első, akit 
ez a kitüntetés ért. Mint környey istván, a klinika ak-
kori igazgatójának Huth Tivadar rektorhoz írott leve-
léből tudjuk,14 útjának eredményeként felkérték, hogy 
az említett társaság folyóiratában referálja a magyar 
elmekórtani irodalmat, amelyről addig francia szak-
lapokban egyáltalán nem jelentek meg ismertetések. 
Újabb utazása 1959-ben a már említett párizsi társaság 
meghívására történt. a párizsi egyetem bölcsészeinek 
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elismerése mellett, levelében elismerően nyilatkozott 
a pszichopatológiai művészet kutatásának két nagy, 
európai személyisége, alfred Bader és robert Volmat 
is.15 1959-es útja során svájcban maradt, később Fran-
ciaországban és az egyesült Államokban, Pittsburgh-
ben dolgozott, majd Bostonban élt és dolgozott. Ér-
deklődése egyre inkább a kreativitás pszichoanalitikus 
megközelítése és az art-terápia felé fordult, izgalmas 
közléseket tett közzé mentálisan retardált gyermekek 
művészetterápiás megközelíthetőségéről16 és pszicho-
tikusok önkifejező építkezéséről.17 Élete utolsó pillana-
táig dolgozott, kongresszust szervezett, feladataira 
készült. 2011. június 18-án hunyt el.




